BAYERN Abitur 1994 Mathematik Grundkurs

I nfinitesimalrechnung |

Gegeben ist die Funktion

r—3
2

f:z1In

mit maximalem Definitionsbereich D¢. Ihr Graph wird mit Gy bezeichnet.

1. (a) Zeigen Sie: Dy =R\ [0; 3].
(b) Untersuchen Sie das Verhalten von f an den Grenzen von Dy, und geben
Sie die Gleichungen aller Geraden an, die Asymptoten von Gy sind.

(c) Bestimmen Sie die Nullstelle und das Monotonieverhalten von f.
3

Zur Kontrolle: f'(x) =
[Zur Kontrolle: f'(x) :1:2—33:]

(d) Untersuchen Sie das Kriimmungsverhalten von G.

(e) Berechnen Sie f(-5), f(-1), f(4) und f(7) auf 2 Dezimalen gerundet,
und zeichnen Sie Gy unter Verwendung der bisherigen Ergebnisse im
Bereich —5 < z < 7 (Lingeneinheit 1 cm).

r—3

2. (a) Zeigen Sie,dass F:z — z-In — 3In(3 — z) im Bereich z < 0 eine

Stammfunktion von f ist.

(b) Die Einschriinkung von f auf ] — co;0[ ist umkehrbar. Zeichnen Sie den
Graphen der zugehdrigen Umkehrfunktion g in das Koordinatensystem
von Teilaufgabe le ein. Geben Sie die Definitionsmenge von g an.

(c) Berechnen Sie mit Hilfe der Teilaufgaben 2a und 2b das vom Graphen von
g, den Koordinatenachsen und der Geraden mit der Gleichung z = 1n2
begrenzte Fliichenstiick.
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I nfinitesmalrechnung ||
Gegeben ist die Funktion
frz=(1- wz)e%(3“‘2)
mit Dy = R. Ihr Graph wird mit Gy bezeichnet.

1. (a) Untersuchen Sie Gy auf Symmetrie, ermmitteln Sie die Nullstellen von
f, und bestimmen Sie das Verhalten von f fiir |z| — co.

(Hinweis: ]ﬂn g e~ 2% = 0 fir n € N darf ohne Beweis verwendet
T—00
werden.)

(b) Ermitteln Sie das Monotonieverhalten von f, und geben Sie Art und
Lage der Extrempunkte von G an.

[Zur Kontrolle: f/(z) = (23 — 3z)e¥(3-2")]

(c) Zeichnen Sie Gy unter Verwendung der bisherigen Ergebnisse und der
Funktionswerte f(3) und f{4) im Bereich —4 < z < 4 (Liingeneinheit
2 cm).

(d) Die Schnittpunkte von Gy mit der z-Achse und ein weiterer, beliebiger
Punkt P des Graphen von f bestimmen ein Dreieck. Ermitteln Sie unter
Verwendung der bisherigen Ergebnisse den Punkt P, fur den das Dreieck
maximalen Fliicheninhalt besitzt. Geben Sie auch diesen Inhalt an.

2. (a) Weisen Sie nach, dass die Funktion F : x — ze3(3—2") mit Dy = R die

@
integralfreie Darstellung von [ f(¢) dt ist.
0
(b) Bestimmen Sie unter Verwendung bisheriger Ergebnisse die Koordinaten
der Extrem- und Wendepunkte von F.
(c) Bestimmen Sie lim F{z).
T— 00

Was bedeutet das Ergebnis geometrisch-anschaulich?
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Analytische Geometrie |

In einem kartesischen Koordinatensystem sind die Gerade g durch den Punkt A(—1|1|1)

2

2

und den Richtungsvektor ¥ = (—1) sowie die Gerade A durch die Punkte B(0|3|3)

und C(2]2|5) gegeben.

1.

(a) Zeigen Sie, dass die Geraden g und A eine Ebene E eindeutig bestimmen.
(b) Ermitteln Sie eine Gleichung der Ebene E in Normalenform.
[Mogliches Ergebnis: E : 621 + 222 — 523 + 9 = 0]

(a) Bestimmen Sie die Punkte auf g, die von A die Entfernung 3 besitzen.

(b) Begriinden Sie, dass das Viereck ABCD mit D(1|0[3) eine Raute ist, und
berechnen Sie dessen Flicheninhalt I. (Hinweis: Die Diagonalen einer
Raute stehen aufeinander senkrecht und halbieren sich gegenseitig.)

[Zur Kontrolle: I = +/65]

(a) Vom Punkt S(11|5|4) wird das Lot auf E gefillt, es trifft E im Punkt F.
Berechnen Sie die Koordinaten von F.

[Zur Kontrolle: F(5|3|9)]
(b) Berechnen Sie das Volumen der Pyramide ABCDS.

(c) Zeigen Sie, dass F auf der Geraden AC liegt. In welchem Verhiiltnis teilt
F die Strecke [AC]?

(d) Fertigen Sie eine Skizze an, aus der die Lagebeziehungen aller vorkom-
menden geometrischen Elemente hervorgehen.

(e) Begriinden Sie, dass die Pyramide ABFDS den doppelten Rauminhalt
wie die Pyramide ABC DS aus Teilaufgabe 3b begitzt.
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Analytische Geometriell

In einem kartesischen Koordinatensystem bestimmen die Punkte A(-5| — 5| — 1)
und B{-2|-9|-1) die Gerade g und die Punkte C(0[5|3) und D(—3|9|3) die Gerade
h.

1. (a) Zeigen Sie, dass die Punkte 4, B, C und D die Ecken eines Parallelo-
grammes sind.

(b) Wesen Sie nach, dass das Parallelogramm ABCD kein Rechteck ist.

(c) Berechnen Sie eine Normalenform der Ebene E, die auf der Geraden g
senkrecht steht und den Punkt D enthilt.
[Mogliches Ergebnis: F : 3z1 — 4z2 + 45 = 0]

(d) Bestimmen Sie den Schnittpunkt P der Geraden g mit der Ebene F aus
Teilaufgabe 1c. Begriinden Sie, ob P auf der Strecke [AB] liegt.
[Zur Kontrolle: P(—11|3| — 1)]

(e) Legen Sie eine Skizze an, aus der die Lagebeziehungen der gegebenen
Punkte und der Ebene E hervorgehen.

2. (a) Berechnen Sie den Abstand der Geraden g und A.

(b) Zeigen Sie, dass das Lot vom Punkt S(3|1] — 26) auf die durch das Par-
allelogramm ABC D festgelegte Ebene den Punkt A enthiilt. Berechnen
Sie das Volumen der Pyramide ABCDS.

3. Durch die Punkte B und C wird eine weitere Gerade k festgelegt. &' ist die-
jenige Gerade, die zur Geraden k spiegelbildlich beziiglich der Ebene F aus
Teilaufgabe 1c liegt.

(a) Ergiinzen Sie die Skizze von Teilaufgabe le entsprechend, und bestimmen
Sie eine Gleichung der Geraden &'.

(b) Berechnen Sie den Flicheninhalt des Dreiecks, das von den Geraden g,
k und k' begrenzt wird.
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Wahr scheinlichkeitsrechnung |

Ein Gliicksrad ist in drei Sektoren mit den Farben Rot (R), Griin (G) und Blau
(B) unterteilt. Es ist so konstruiert, dass der Pfeil nicht auf der Trennlinie zwischen
zwel Sektoren anhiilt. Die Farbe, auf die der Pfeil nach Stillstand des Rades zeigt,
gilt als gezogen. Die Farbe Rot erscheint mit der Wahrscheinlichkeit r (0 < r < %),
die Farbe Griin mit der Wahrscheinlichkeit g = 2r.

1. Das Rad wird zweimal gedreht. Die Ereignisse ) und Fa werden durch F;
,Mindestens einmal Rot* und FEs: ,Genau einmal Griin“ definiert.

(a) Berechnen Sie (z. B. mit Hilfe eines Baumdiagramms) die Wahrschein-
lichkeiten P({Ey) und P(E3) in Abh#ingigkeit von 7.

[Teilergebnis: P(F;) = 4r — 8p?]
(b) Begriinden Sie, fiir welchen Wert von r P(F2) maximal wird.

2. Nun seir = i—.

(a) Untersuchen Sie, ob die Ereignisse F; und Es aus Aufgabe 1 unabhiingig
sind.

(b) Das Gliicksrad wird viermal gedreht. Mit welcher Wahrscheinlichkeit er-
scheint dabei jede Farbe mindestens einmal?

(c) Mit welcher Wahrscheinlichkeit erscheint bei zwdlfmaligem Drehen des
Gliicksrads die Farbe Rot mindestens dreimal?

3. Jemand vermutet, dass die Wahrscheinlichkeit 7 fiir die Farbe Rot kleiner als +
ist. Um diese Vermutung zu testen, dreht er das Gliicksrad 200mal. Erscheint
hichstens 40mal die Farbe Rot, nimmt er seine Vermutung an.

(a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit bleibt er bei seiner Vermutung, obwohl
1 =
r =g ist?

(b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit verwirft ers seine Vermutung, obwohl
1 -

(9 BE)
(4 BE)

(4 BE)
(8 BE)

(6 BE)

(4 BE)

(5 BE)



Wahrscheinlichkeitsrechnung ||

Bei einem Kinderfest wurde eine Treppe mit 5 Stufen fiir ein Spiel vorbereitet.
Das Startplateau (0. Stufe) und die folgenden Stufen sind mit den Farben Weif}
(W), Rot (R) und Griin {(G) markiert, wie es die Skizze zeigt. Ziel des Spiels ist,
die 5. Stufe zu erreichen. Um die n#chsthdhere Stufe zu erreichen, muss man mit
einem Laplacewlirfel, von dessen Flichen je zwei weif}, griin und rot gefiirbt sind,
die entsprechende Farbe werfen. Wirft man diese Farbe nicht, so muss man auf der
bisherigen Stufe stehenbleiben.

1. (a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit gelangt man mit genau 5% Wirfen ins
Ziel?
(b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir,

i. bei 12 Wiirfen genau viermal voranzukommen
ii. mit genau 13 Wiirfen ins Ziel zu kommen.

(c) Wie oft muss ein Kind mindestens wiirfeln, um mit einer Wahrschein-
lichkeit von mehr als 90% mindestens eine Stufe hherzusteigen?

Nun wird die Regel fiir die Stufen 1 bis 4 so abge#indert, dass man auf die
niichstniedrigere Stufe steigen muss, wenn deren Farbe geworfen wird.

2. (a) Ein Kind steht auf dem Startplateau. Untesuchen Sie, ob die Ereignisse
E; : ,Der erste Wurf ist weil* und Fa: ,Nach seinen ersten beiden Wiirfen
steht es auf der 1. Stufe* unabhéingig sind.

[Teilergebnis: P(Ey) = £]
(b) Veronika steht auf der 4. Stufe. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erreicht
sie spitestens nach deri weiteren Wiirfen das Ziel?

3. Johanna glaubt, dass der Wiirfel gezinkt ist, und vermutet, dass die Wahr-
scheinlichkeit des Ereignisses E» aus Teilaufgabe 2.(a) nicht £, sondern nur ¢
ist. Sie will ihre Vermutung annehmen, wenn nach den ersten beiden Wiirfen
von 30 Kindern hichsten 7 auf der 1. Stufe stehen.

(a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit nimmt sie die Vermutung an, obwohl
P(E,) = £ ist?

(b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit verwirft sie die Vermutung irrtiimlich?
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